Problem

avdelningen

%2

Problemldsning med hjélp av minirdknare handlar problemavdelningen om den-
na gang. Problemen 4r sammanstillda av Andrejs Dunkels, Lulei.

Manga av problemen ar l6sbara for grundskolans elever. Beritta gidrna, nir du
sdander in losningarna, om hur du och/eller dina elever gatt till viga d& ni 16st pro-
blemen. En extra bok lottas ut bland elevldsningarna.

Senast den 30 april 1984 vill vi ha in era l6sningar.
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Triangeltal brukar man kalla sddana tal
som gar att representera med hjalp av ett
trianguldrt monster.

De fem forsta triangeltalen dr alltsa 1, 3, 6,
10 och 15. Talet 1 dr det enda av dessa som
ocksd dr ett kvadrattal, dvs gar att represen-
tera med ett kvadratiskt monster. Hur blir
det langre fram, finns det nagra fler tri-
angeltal som ocksa ir kvadrattal? Undersék
s langt som din rdknare tillater.

Redan de gamla grekerna tyckte att vissa tal
var speciellt roliga att syssla med. Bl a stu-
derade Pythagoras och hans elever vin-
skapligt sinnade tal. Det dr par av heltal
med ett speciellt inbérdes forhallande. Py-
thagoras utryckte saken s hir:

“En védn dr en som 4r det andra jaget,
sasom 220 och 284.”’

Vad han menade var att om man ldgger
ihop alla faktorerna i 220, med undantag av
220 sjalvt, sa far man 284, och om man
lagger ihop alla faktorerna i 284, talet sjdlvt
undantaget, sa far man 220.

Faktorsumman for talet 220=1+2+4+
+54+10+11+20+22+44+55+110=284,
Faktorsumman for talet 284=14+2+4+
+ 71+ 142 =220.
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Vilka av féljande tal ingar i ett vianskapligt
sinnat par, och vilket dr i sa fall det andra
talet i paret?

868, 1210, 2 620, 28, 1777, 6232, 496,
18 416, 33 550 336.

Titta pa foljden av potenser
5,52, 8,5, ...

och undersok vilka slutsiffror som ar mojli-
ga. Finns det nagot monster? Hur dr det
med tiotalssiffrorna? Hundratalssiffrorna?

Undersok dven potenser av andra tal i detta
avseende.

Ett mycket vilkdnt felslut som funnits med
i manga, ménga ar ir denna forkortning
med 6 :

L
¥ 7

Man stryker alltsd helt enkelt sexorna och
far kvar en etta diar uppe och en fyra dir
nere, alltsd en fjardedel, som dr ratt svar.
Den hér gangen skall vi ’6sa pa med fler
sexor’’ och se om det fortfarande stdimmer,
Prova alltsd att stryka sexor pa det hir
sittet och jaimfoér med ritta virdet for ut-

trycken
166 1666 16666 166666

664 6664 66664 666664

och forklara varfor det blir som det blir.
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I den hir uppgiften kommer vi att anvanda

. . i betydelsen att monstret fortsatter i all
odndlighet. Du har sidkert stott pa dessa
prickar i samband med decimaluttryck, t ex

0,333 ...=1/3 (exakt), 0,111...=1/9
(exakt), 0,142857142857 . . .=1/7 (exakt).
a) Summan

j42,3,4,5. 6,7, 8,9,
3 32 33 3¢ 35 36 37 38

dir prickarna betyder att samma monster

fortsitter i all odindlighet, dr exakt lika med

2,xy , didr x och y dr decimalerna. Gor en

rimlig gissning av decimalerna efter utrdk-

ning pa riaknare.

b) Summan

2e1+3°2e L4403 Lysag Ly
2 22 23

4r exakt lika med ett heltal, om man skulle

summera alla de odndligt ménga termerna.

Vilket dr heltalet? Gor en rimlig gissning

med réknarens hjilp.

¢) Exakta virdet av summan
1 1 1 1 + 1 1 + 11

2 03 22 32 28 33 24 34

har bara en decimal nir det skrivs i decimal-
form. Bestim summans varde.

d) Bestdm exakta virdet, som 4r ett heltal,
av summan
1 1 + 1 + 1 + 1
1«2 23 3+4 4+5 5+6
Om man tar med exakt 4 000 termer i

summan, vad blir da det exakta virdet av
summan?

Om p och g 4r heltal s& kan man inte
astadkomma

2
Py (exakt).
q2
Préva med manga exempel! Daremot kan

man hitta flera l6sningar med heltal a, b, ¢
och 4 till

a?+b2:2
a+adr

Bestim sd manga som mdjligt.

Den amerikanske matematikern Ivan Niven
har fatt en speciell sorts tal uppkallade efter
sig. Btt nivental dr ett positivt heltal som ar
delbart med sin egen siffersumma.

Om vi t ex tar talet 11 sa dr siffersumman
2, och eftersom 11 inte dr delbart med 2 sa
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ar 11 inte nagot nivental. Gar vi till 12 sd
far vi siffersumman 3, och eftersom 12 ar
delbart med 3 sa 4r 12 ett nivental.,

Gor en lista pa nivental sa langt som din
riknare klarar att rdkna med heltal exakt.
Hittar du négra niventvillingar, dvs tva pa
varandra foljande tal som bada dr nivental?
Niventrillingar? Kommer niventalen nigon-
sin att ta slut? Om du inte tror det, ge da ett
(eller flera) exempel pa en f6ljd av nivental
som aldrig tar slut.

Kéanner du till fakultet? Det brukar skrivas
med ett utropstecken och definitionen lyder
sa har:

nl=1+2+3«,..n,

Fakultet innebir alltsd att man tar produk-
ten av alla tal t o m det aktuella talet. Vi
skriver upp négra numeriska exempel:

2=1-2=2,
31=1-2-3=6,
41=1+2+3+4=24,
0osVv,

Lige nu mirke till att alla tre talen i vara
exempel 4r nivental. Hur dr det ldngre fram
i fakultetsféljden? Prova sa langt som din
rdknare klarar.

(Inte fullt sa allvarligt menat, kraver ridkna-
re som visar minst 8 siffror i teckenrutan.
Har du inte det sa far du lana en sddan
riknare innan du ger dig i kast med detta
problem.)

Arkitekten Arne Nordberg var fortvivlad.
Hans raknefel gjorde att hissdérrarna, som
ju vanligtvis dr s hoga att en médnniska litt
skall kunna ta sig in, rdkat fi méatten om-
kastade sa att hela huset forsetts med hissar
som sag ut sa hir:

rat— 195 cm ———

X

70 cm

Y

Arne slet sitt har och rdknade efter hur
stora forlusterna blev. Detta var vad han
kom fram till och antecknade pa sitt kladd-

papper:

Dorroppningar Kr 541 234,56

Anslutningar Kr 2 589,63

Sladdar m m Kr 7 674,98
Summa Kr

Han summerade pa sin rdknare och fick
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precis fram summan nir hans van Anders
Stenbick kom in genom dorren.

— Fortvivlat! Titta vad jag gjort! utropade
Arne och pekade pa skissen av hissen. Och
sa har stor forlust blir det.

Anders tittade pa skissen, och sedan sag
han att hela teckenrutan var fylld med siff-
ror och insag att forlusten var stor. Men
eftersom han sag teckenrutan upp och ned,
kunde han inte avgdra precis hur stor.

— Vad ska jag ta mig till? kved Arne.

Anders tittade pa rdknaren igen. Och plots-
ligt utropade han:

— Ja men Arne, du har ju l6sningen dar pa
riknaren! Du ser inte det jag ser, for jag ser
teckenrutan upp och ned. Vind pé appara-
ten s& far du se!

Arne védnde ivrigt sin apparat, tittade och
blev lugn med ens.

— Toppen, ja visst, s gér vi! Tack snilla
du! Hiss for hyperbekvama, skulle man
kunna siga.

Vad menade Arne med det?

Losningar till
problem 1001—1018

\
®

o

Roland Munther, Uppsala, 4r en av vara flitigaste problemlésare. Han har denna
gang lost samtliga problem. Vi gratulerar och siander en spinnande bok.

Vi har ocksa fatt manga elevlosningar denna gang, vilket glatt oss mycket.

Bok gar till klass 5—6, Abbetorp skola, Rockneby, och Soldngsskolan, Orkelljun-
ga. Grattis!

1001 Varfor skulle det stimma? Priva med and-

ra belopp!

1002 4 broder och 3 systrar.

1003 Portrittet forestdller en dotter eller syster-

dotter till den som skrivit baksidestexten.

1004 Se figur.

1005 Flink har en femtiokronorssedel, tre tior, en
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femma och fyra tvakronor.

9 567 Man kan borja fran vénster.
+1 085 M maéste vara 1.

10 652

138 « 138 = 19 044 4r en l6sning. Finns det
flera?

Ja, det finns det. Det kan man inse, om
man tianker sig att tva personer startar sam-
tidigt fran var sitt hall. De kommer da att
moétas vid en viss tidpunkt pa en bestamd
plats.

Har finns det manga losningar. Hér ar
Roland Munthers:
111 -11 = 100

2222/22 + 22/22-2 = 100
2022 4292242922422 =100
33+3 + 3/3 = 100

4444/44 — 4/4 = 100
42444 1+ 44+ 44+ 4 =100
555/5-55/5 = 100



55+ 5°5+5+5-5=100
6666/66 —6/6 = 100

66 + 6+ 6-6/6-6/6 = 100
7777/77-7/7 = 100

77T+ 747 4+ 7/7 4 7/7 = 100
888/8 - 88/8 — 100

88 + 88/8 + 8/8 = 100

99 + 99/99 = 100

99 +9 + 9+ 9/9 = 100
12+34 +56+7+ 8+ 9 =100

1010 Hair finns ocksa manga 16sningar:
Summa 17, 2 fall
917 819
6 6 4
2584 3 2753
Summa 18, inga fall

Summa 19, 4 fall

2 2
918 819 96 89

6 2 54 61
456237 4537 3817 3547
Summa 20, 6 fall
1 2 2 3 4 4
87 97 79 89 97 89
6 3 43 6 1 4 1 23 31
5429 5618 5438 5627 5816 5726
Summa 21, 4 fall

3 3
48372 57381 29 64 5691
5619 6429 7518 7428

Summa 22, inga fall
Summa 23, 2 fall

7 7
2643 3561
8519 8429
1011 a) b)
ey
HUBRER

e
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(Fler tdndsticksproblem hittar du i nr 2,
79/80.)

1012 20 trianglar (12 med sidan 1, 6 med sidan 2
och 2 med sidan 3)

1013 40 kvadrater (8 av den minsta sorten. Dar-
efter i ordning 18, 9, 4 och 1)

1014 Om man klipper som figuren visar, passar
bitarna inte exakt. Det kan man se om man
valjer tillrackligt stor kvadrat.

12mynt1 12 0 = balans

1015 Detta problem presenterades forsta gangen
i Namnaren nr 2, 78/79 och ledde till dis-
kussion, olika 16sningsférslag och foljdpro-
blem i nr 4, 78/79 och nr 1, 79/80. Hér ar
en 10sning:

Dela forst upp mynten i tre hogar med fyra
i varje. Foljande schema visar hur man kan
gora:

L = litt mynt
+ = vigskilen ner T = tungt mynt

= vigskalen upp

Forsta vigning Resui-| Andra viigning | Resul-| Tredje | Resul-| Inne-
tat tat vigning| tat bir
+ 1T
+ 120 SL
+ 2T
+ 7L
0 67 |0 8L
+ 1,2,9 3,45 + 6L
+ 3T
+ 3 4 |0
+ 4T
+ 1L
+ 10 1110 9T
+_[10L
+ - 2L
1,2,3,4-5,6,7,8|0 1,9 10,11 1120
+ 12T
+ 1071
+ |10 110 9L
+ T
+ 4L
+ 3-4 |0
+ 3L
+ - 6T
-+ |1,2,9-3,4,5|0 6-7 |0 8T
+ 7T
+ 2L
+ 1-2 |0 ST
+ 1L

1016 Tre mynt — bara.
Foljande formel géller for antalet kulor (x),
som kan klaras med y vidgningar:

x=L@-3)
2

1017 Dela upp mynten i tre hégar med tre mynt i
varje. Ta sedan tva hogar och lagg en pa
varje vagskal. D4 kan foljande intriffa:

1 Det viger jamnt. I sa fall finns det
falska myntet i den tredje hdgen och
saken 4r klar med ytterligare en vig-
ning.

2 Det viager ojamnt och det falska myntet
finns dd i den ldttare hogen. Ur denna
valjer man ut tva mynt. Da finns f6ljan-
de mojligheter:

a) Mynten viger jamnt. Det tredje ar
forfalskad.

b) Det vager ojamnt. Det lattare ar for-
falskat.

1018 Ta ett mynt fran trave 1, tvd mynt fran

trave 2, tre mynt frdn trave 3, os v. Vig
alla 55 mynten tillsammans. Vi vet vad de
ska viaga om de 4r dkta. Hushallsvagen ger
overvikten i gram, och diarmed vet vi fran
vilken trave vi tog de falska mynten.
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